Ақмола облысы
Бұланды ауданы

Шұбарағаш орта мектебі

Тақырыбы:
«Білім берудің  жаңа парадигмасы  және мұғалімнің ролі»

Химия-биология пәнінің мұғалімі: Оспанова Г.М.
Макинск, 2020 жыл.
            Пән мұғалімдеріне  көмекші құрал

            Бұланды ауданы  Шұбарағаш орта мектебінің  химия-биология мұғалімі

            Г.М. Оспанованың  іс-тәжірбиесінен. 

                 Аудандық әдістемелік бірлестікте қарастырылып ұсынылды.
     Ұсынылып отырған көмекші  құрал  Оспанова Гүлнар Мақсұтқызының  тәжірбиесіндегі сабақ берудің  жаңа үлгісінен  алынды. Аталған көмекші құрал  пән мұғалімдеріне  және  әрбір ұстазға   сабақ үдерісінде  жеті модулді пайдалануға, тәжірбиелерін молайтуға көмекші бола алады .Бұл жұмыстың  басым бөлігі - сабақта жеті модульді қарастырып, сындарлы оқытудың  тиімділігі мен ерекшеліктерін қамтыған.  Аталған жаңа үлгідегі  жеті модуль балалардың оқуға деген ынтасын арттырып, сыни тұрғыдан ойлау қабілеттерін дамытады. Сондықтан пән мұғалімдері  сабақта осы жеті модульді және тәсілдерді қолдана алады.
Мазмұны:
   Кіріспе:                                                                                     3-  бет

   Негізгі бөлім:                                                                           4-13 бет                         

1.1 Жеті модуль туралы түсінік.  
1.2 Сабақта жеті модульді қолданудың тиімділігі.
  Қорытынды:                                                                             14 бет
Қолданылған әдебиеттер                                                           15 бет

Қосымша-1 Сабақта қолданылатын жаңа тәсілдер 
Қосымша-2 Биология пәні бойынша сабақ үлгілері

Кіріспе
       Елбасымыз өз халқына жолдауында «Білім беру реформасы – Қазақстанның бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз етуге мүмкіндік беретін аса маңызды құралдарының бірі. Бізге экономикалық және қоғамдық қажеттіліктеріне сай келетін осы заманғы білім беру жүйесі қажет» деп атап көрсетті. Келер ұрпаққа қоғам талабына сай тәрбие мен білім беруде мұғалімдердің инновациялық іс-әрекетінің ғылыми педагогикалық негіздерін меңгеруі – маңызды мәселе. Бала жанының бағбаны, жас ұрпаққа білім мен тәрбие беретін мұғалім ары таза, әдепті, ой-өрісі кең, жан-жақты білімді, ұстамды, өз ойын шәкіртіне анық, дәл жеткізетін болуы тиіс. Ол үнемі ізденіп, білімін толықтырып отырса, оның өмірлік ұстанымы тұрақты, күш-қуаты, көңілі әрдайым жоғары, сабақ беру сапасы арта түсіп, еңбегі еленеді.Білім берудегі жаңалық пен қоғамдағы жаңалық бір мақсатты көздейді,олар даму 
мен 
прогрестің 
қабілетін арттыруы 
қажет. 
      Білім беруді жетілдірудің жаңа парадигмаларына сабақта жеті модульді қолда отырып өткізу жатады.
     Парадигма - үлгі немесе мысал, нобай дегенді білдіреді. Білім беру парадигмасы -  білім берудің тұжырымдамалық нобайы. Бұл ұғымды Колесникова енгізген. Парадигманың түрлері көп. Әрбір парадигма «не үшін тәрбиелеу керек, оқушыларды қандай мақсатқа дайындау керек, не үшін өмір сүреміз» деген сұрақтарға жауап береді. Білім беру парадигмаларын қалыптастыру адамзаттың әлеммен өзара әрекеттесудің әр түрлі тәсілдерін игеру барысында жүзеге асып отырған. Парадигмалар мыналар бойынша ерекшеленеді:

-білім беру мақсаттары бойынша,

-мектеп функцияларын түсіну бойынша;

-мақсатқа жету жолдары бойынша;

-педагогикалық әрекеттесу сипаты бойынша;

-оқушының білім берудегі позициялары бойынша.[1]

     Көптеген ғалымдар сабақ беру үрдісінің өзгеретінің білгендей осы сөздерді жазған екен. Ал  ертедегі ойшыл-философтар айтқандай:   «Ұстаздар, алдындағы шәкіртін білімді құя беретін суат деп қарамай, әр сабағында тұтанып тұратын білімінің шырағы» деп санау керек. Мұғалімдердің біліктілігін арттыру мақсатында болған үш айлық курста жаңа үлгідегі жеті модульді оқып игердім. Елімізде жаратылыстану-ғылыми және техника мамандары аз болғандықтан химия, физика, биология пәндеріне оқушыларды қызықтырып, пәнге деген ынталарын арттыру керек. 
      Тақырыптың мақсаты: Биология сабағында  оқытудың жаңа үлгідегісіндегі жеті модульді пайдалана отырып, оқушылардың пәнді терең түсіну қабілетін дамыту, алған білімдерін сыныптан тыс жерде,  кез келген жағдайда  тиімді пайдала білуін қамтамасыз ету.
   Міндеттері:
1. Тақырыпқа байланысты жеті модульдің білім берудің жаңа үлгісі,яғни парадигмасы екенің түсіндіру.

2. Жеті модуль туралы түсінік беру.

3. Дәстүрлі оқыту мен сындарлы оқытуды салыстырып, сындарлы оқытудың тиімділігін көрсету.
Тақырыптың өзектілігі:
    Мұғалімдердің сабақта  жеті модульді қолдана отырып, оқушыларды сыни тұрғыдан ойлау қабілеттерін дамытып, өздерінің де сыни ойлауларын жетілдіру. Дәстүрлі оқытудан қарағанда сындарлы оқыту- оқушылардың жеке тұлға ретінде қалыптастырып, пәнді жақсы меңгеріп, сыни ойлауларын дамытады.

    Болжау:

   Егер  пән мұғалімдері, әсіресе, химия-биология мұғалімдері   жеті модульді  сабақ барысында қолданса, оқушылардың пәнге деген ынтасы артып, өзін еркін ұстайтын, сыни ойлай алатын оқушы тәрбиелеп, орташа оқитын оқушылардың білімге деген ынтасы артып, талантты және дарынды балаларды дамытар еді.
   Практикалық маңыздылығы:

   Аталған жаңа үлгідегі  жеті модуль балалардың оқуға деген ынтасын арттырып, сыни тұрғыдан ойлау қабілеттерін дамытады. Сондықтан пән мұғалімдері сабақта осы жеті модульді қолдана алады.

Негізгі бөлім:

1.1  Жеті модуль туралы түсінік.

     Қазіргі кезде білім беру саласындағы  әлемдік білім кеңістігіне ұмтылуға байланысты жасалынып жатқан талпыныстар мектеп оқушыларының ойлау белсенділігін дамытып, білімі мен біліктерін өмірдің жаңа жағдайына пайдалана білуге үйрету қажеттілігін туғызады. Осы мақсатпен үш айлық курста білім берудегі Кембридж тәсілі бойынша Бағдарламаны меңгердім. Бағдарламаның мақсаты – оқушылар өздерінің қалай оқу керектігіне назар аудара отырып, олардың өз ойлары мен дәлелдемелерін нақты жеткізе алатын, яғни ойға жүйрік, тілге шешен, әрі жазбаша түрде еркін, көркем бейнелеп жазуға төселген,  бәсекеге қабілетті жан-жақты жетілген жеке тұлға қалыптастыру болып табылады. Ондай «тұлға» болашаққа сенімді, ынталы, сыни пікір көзқарастары жүйелі дамыған, қазіргі сандық  технологияларды, өмірде өз білімін қалыптан тыс жағдайда да еркін әрі терең пайдалана білетін жан болуы тиіс.Бұл оқытудың басты бағыты – ойлауды дамыту болып табылады. Яғни, оқушы  бар білімді түрлі дереккөздері арқылы, мұғалімнен, оқулықтан, достарынан алған білімдермен біріктіре отырып іске асырады. Бағдарламаның жеті модулі шеңберінде оқыту мен оқу туралы ғылыми және тәжірибелік білімдермен таныстым. Модульде оқушылардың қалай оқу керектігін үйреніп, соның нәтижесінде еркін,өзіндік дәлел-уәждерін нанымды жеткізе білетін, ынталы, сенімді, сыни көз-қарастары жүйелі дамыған,сандық технологияларда құзырлылық танытатын оқушы ретінде қалыптасуын қамтиды. Осы мақсаттарды жүзеге асыруда  мен игерген мынадай   модульдерді қолдана отырып сабақ өткізуді жөн көрдім:                                                       
   1-модуль     Оқыту мен оқытудағы жаңа әдіс-тәсілдер.

     Әлеуметтік–сындарлылық тұрғыдан оқытуды түсіну осы  «Оқыту мен оқудағы жаңа тәсілдер» негізінде жатыр.  Балалар өзінің түсінігін өзіндік зерттеулері мен әлеуметтік өзара байланысқа сәйкес құратын белсенді білім алушылар болып табылады. «Диалог негізінде оқыту  және оқу», метасана немесе «Қалай оқу керектігін үйрену» деген  атаулармен танымал  педагогикалық тәсілдерді қарастырамыз, себебі олар әлеуметтік-сындарлы көзқараспен тығыз байланысты. Диалог  негізінде білім беру мен білім алу оқушылардың өзара сұхбаттасуы және мұғалім мен оқушы арасындағы диалогтің шәкірттердің өзіндік ой пікірін жүйелеумен дамытуына көмектесетін  амал екенің меңзейді. Ал«Қалай оқыту керектігін үйрету»  оқушылардың алған білімдерін есте сақтап, қосымша өздігінен ізденіп оқуға, яғни  білім жинау жауапкершілігін түсінуге мұғалім қандай іс-әрекет жасауын қарастырады.
2-модуль. 

     Сыни тұрғыдан ойлауға үйрету.

      Қазіргі кезде орта білім беру саласы мұғалімдерінің назары оқушылардың сын тұрғысынан ойлау қабілетін дамыту идеясына бағытталған. Сыни тұрғысынан ойлау оқушылардың өз бетімен білім алуы және мұғалім мен оқушы жұмысының тиімді болуында маңызды роль атқарады Сыни тұрғыдан ойлау модульдің  өн бойында екі мағынада қарастырылады:оқушылардың сыни тұрғыдан ойлауын дамыту және мұғалімдердің сыни тұрғыдан ойлауын дамыту. Сыни тұрғыдан ойлау көбінесе қарсы пікір айтуға, баламалы шешімдерді қабылдауға, ойлау және іс-әрекетімізге жаңа немесе түрлендірілген тәсілдерді енгізуге дайын болуға ұйымдастырылған қоғамдық әрекеттерге және басқаларды сыни тұрғыдан ойлауға баулуды білдіреді.
3-модуль

         Оқыту үшін бағалау және оқуды бағалау

    Оқудың тиімді бағасын және оқыту үшін тиімді бағаны түсіну оқыту мен оқудағы барлық жаңа тәсілдермен тығыз байланысты. Оқытуды, әдістерді және осы мүмкіндіктерді іске асыру түрлерін жақсарту мүмкіндіктерін анықтауға бағытталған бағалау формативті немесе оқыту үшін бағалау болып табылады.

4-модуль      

  Оқыту мен оқуда  АКТ-ны пайдалану.   Ақпараттық-коммуникациядық технологиялар оқушыларға ғылыми ұғымдарды түсіндіруді және олардың қабылдауын,түсінуін жеңілдетуге мүмкіндік беріп, мұғалімдерге сабақ беруде көмектесетін маңызды құрал болып табылады. Ақпараттық-коммуникациялық технологиялардың дамуы білімді бағалау және пайдалану жүйесін  де уақтылы өзгертіп отыруды талап етеді. Осыған байланысты білім беруде қолданылатын әдіс-тәсілдер, әдістемелер, технологиялар жаңартылып отырады. Сондықтан оқыту барысында осы технологияларды тиімді қолдануды қажет етеді. Сабақ процесіне ақпараттық-коммуникациялық технологияларды еңгізген кезде, теориялық және тәжірибелік білімдердің біртұтастығы оларды ойланып қолдануды қамтамасыз етеді, ал бұл оқу және оқыту үдерістерін жақсартуға жағдай жасайтын болады. Мектептердегі технологияларға мыналар жатады:
-Теледидар бағдарламалары;

- Сандық теледидар;

- Интернет;

- Ұялы телефон;

-Ұтқыр қондырғылар;

- Компютер\ ноутбук.

    5-модуль 

Талантты және дарынды балаларды оқыту.

     Талантты және дарынды балаларды оқыту бұл – мұғалімдерден едәуір күрделі ойлауды, талқылауды және мұқият жоспарлауды талап етеді.    Дарындылық пен қабілеттіліктерді мұғалімдер, ата-аналар, топтың басқа мүшелері немесе балалардың өздері айқындай алады. Балалардың қабілеттіліктерін, біліктілігін, әлеуетті мүмкіндіктерін көрсету үшін оларға жағдай туғызу қажет және де бұл олардың ерте жасында олар үшін өте қиынға соғуы мүмкін. Жоғары деңгейлі қабілеттері бар оқушыларды табуға арналған бес өлшем:

1.  Жады және білім – тамаша жады және ақпаратты қолдану;

2. Ақпаратты пайдалану – түйінді идеяларды анықтай білу, түрлі көздерден алынған ақпараттарды таңдай және тиісінше өңдей алу қабілеті;

3.  Ойлау жылдамдығы – олар жоспарлауға көп уақыт жұмсауы мүмкін,   бірақ шешімдерге тез келеді;

4.  Проблемаларды шешу – олар ақпаратқа қосымшаларды енгізеді, сәйкессіздікті көрсетеді, мазмұнын тез түсінеді;

5.   Қиындыққа қызығушылық – қызығушылықты арттыру үшін олар аса қиын ойындарға және тапсырмаларға ұмтылады.

Оқыту барысында  әр оқушыны жан-жақты зерттей келе мұғалім осы өлшемдерге дәл келетін оқушыны тауып, және де сол өлшемдерді өзгертуге, қолдануға болатын тиімді, әр қилы тапсырмалар қолдану керек.

 6-модуль

Оқушылардың жас ерекшеліктеріне сәйкес оқыту және оқу.

   Бұл модуль  талантты  және дарынды балаларды оқыту тақырыбымен тығыз байланысты, себебі екі модуль де оқушылардың қажеттіліктерін қанағаттандыруға бағытталған  сараланған оқытуға  қатысты болып отыр.  Оқушылардың жас ерекшеліктеріне сәйкес білім беру және оқу балалар дамуында оқудың қолжетімділігі дәрежесін анықтайтын кезеңдеріне қатысты «Білім беру мен оқытудағы жаңа тәсілдер» модулімен тығыз байланысты. Әртүрлі жастағы балаларда байқалатын метасана (тұлғаның өзін-өзі тануы және өз когнитивтік үдерістері мен стратегиясын қарастыру) деңгейіне, балалардың жас шамасына бейімделген сындарлы диалогті ынталандыру стратегиясы да әр жастағы балалар мүмкіндігіне сай беріледі.
7-модуль

   Оқытуды басқару және көшбасшылық.

     Бұл модуль білім берудің кез келген жүйесіндегі тұрақты даму мен өзгерістердің сырттан еңгізілуі мүмкін емес, олар нақты сыныптардағы мұғалімдердің тәжірибесі мен түсініктеріндегі өзгерістерден бастау алуы керек деген тұжырымға саяды. Модульдің негізігі идеясы сыни тұрғыдан бағалау, өзгерту және тәжірибе мен білім саясатын қайта бағалау нәтижесінде мұғалімдер бастамасымен барлық деңгейлерде  өзгерістердің іске асырылатынына негізделеді. Бұл модуль мұғалімнің сыни тұрғыдан ойлана білу қабілетімен  және «Сыни тұрғыдан ойлауға үйрету» модульімен тығыз байланысты.[2]
              1. 2  Сабақта жеті модульді қолданудың тиімділігі.

    «Сабақ беру - үйреншікті жай ғана шеберлік емес, ол – жаңадан жананы табатын өнер», - дейді Жүсіпбек Аймауытов. Сондықтан өз тәжірибемде сабақтарымды  жаңашылдандырып өткізуге тырысамын. Басқа да ғылым негіздері секілді, оқушылардың жаратылыстану бағытындағы пәндерді оқытуда ынтасын қалыптастыру оңай емес.Турасын айтсақ бұл пәндерді, әсіресе химия пәніне  қиынсынатын оқушылар да кездеседі, сондықтан олардың бір бөлігі бұл пәнге қызықпайды.  Сондықтан да біз пән мұғалімдері оқушылардың ынтасын арттыру жолында әуел бастан олардың сыни ойлауларын дамытуға, оқушылардың өзін басқара білуге, көшбасшылық етуге, талантты және дарынды балаларды оқытып,  өзіміздің оқыту және тәрбиелеу әдістемесін құруға тырысуымыз қажет. Мұғалімдер оқушылардың бейімділігі мен қызығуларына әдептілікпен қарап, бүгінде көптеген ғылымның, тіпті өнер мен спорттың да жаратылыстану пәндерінсіз (биология, химия) дами алмайтындығын көрсете білуіміз керек. Осы мақсатты көздей отырып, сабақтарымда оқушылардың сыни тұрғыдан ойлауларына көп көңіл бөлемін. Оқушылардың сабақта өздері ізденіп, өздері оқып, саралатуға да көп мән беремін. Осыған дейін біз дәстүрлі оқыту үрдісін іске асырып келгенбіз. Өткен ғасырдың басында-ақ американ педагог-психологі Джон Дьюи жоғарыдағы «дәстүрлі»  білім беруді енжарлықпен білім алу үдерісі ретінде сипаттады және өзара әрекеттің немесе сыни қатысудың төмен деңгейін ғана  қажет ететін жаттап алу  әдісі  
деп санаған.  Ал осыған дейін біздер қолданып келген «дәстүрлі оқыту» қандай оқыту?  Ол – қазіргі мұғалімнің 45 минуттағы іс-әрекеті. Мұғалім кіреді, сабақ сұрайды, сабақ түсіндіреді, төрт-бес оқушыны бағалайды, қалғандары сол қалпында қалады. Бұл жердегі мұғалім тарапынан берілген дайын білімге оқушылар өздігінен ары қарай дамыту, іздену, ойласу, атсалысу, салыстыру, пікір алмасу, пікір таластыру т.б. жайлар қолға алынбайды. Мұндай білімнің аясы тар, көбіне жаттанды есте сақтауға алып келеді. Сондықтан көбіне санада механикалық есте сақтау арқылы алынған білім ойлаудың төменгі деңгейінде ғана жүзеге асырылады. Ары қарай терең  сыни тұрғыдан ойлануға, бірін-бірі бағалап, топпен жұмыс істеуге, сабақты бір-біріне түсіндіруге мүмкіндік берілмейді. Ал сындарлы («конструктивті») оқытуда керісінше, мұнда басты басымдылық оқушыға беріледі. Мұғалімнен гөрі оқушы көп ойланып, көп талқылап, достарымен көп сөйлесіп, әрекеттенуі керек. Ғалымдар оқыған, естіген, көрген т.б. әрекеттерден гөрі адамның өзі өзгелерге түсіндірген білім көп есте сақталатынын айтады. Алайда барлық оқыту үдерісін ұйымдастырып, көшбасшылық жасайтын мұғалім болғандықтан, бағдарлама ең алдымен, мұғалімге қарай бағытталады. Өйткені мұғалімдер ойлау қабілеттері жоғары деңгейде дамыған оқушыларды қалыптастырғылары келсе, онда алдымен өздерінің де терең ойлау қабілеттерін дамытқан жөн. Дәстүрлі оқыту мен сындарлы оқытудың айырмашылығын мына кестеден көруге болады.
	    Дәстүрлі оқыту
	    Ұқсастығымен айырмашылығы
	  Сындарлы оқыту

	Мұғалім сөйлейді


	Ұқсастығы

Бір тақырып аясында

әңгіме болады. 

Сабақта диалог қолданылады.

Сабақ 45 минут өтеді.

Үй тапсырмасын мұғалім хабарлайды.

Айырмашылығы

Мұғалімнен қарағанда оқушылар сабақта көп сөйлейді.

Мұғалім көбінесе бақылап жүреді.

Мұғалім көшбасшылық жасайды.

Сұрақты оқушылар бір-біріне қояды.
	          Оқушылар бір-бірімен сөйлеседі  

	Сұрақты мұғалім қояды  


	
	оқушылар мұғалімге және өзінің сыныптастарына сұрақ қояды

	Мұғалім  бөлме ішінде қозғалады
	
	оқушылар басқа оқушылармен жұмыс істеу үшін бөлме ішінде қозғалады

	Мұғалім сыныпқа нұсқау беру үшін тақтаға жазады
	
	оқушылар басқалармен бөлісу үшін жазады

	Мұғалім түсіндіреді
	
	оқушылар түсіндіреді  

	Мұғалім көрсетеді
	
	оқушылар көрсетеді

	мұғалім оқып тұрып, оқушылар жазады


	
	оқушылар бір-бірінен жазбалар жасайды

	Оқушылар  тыныш тыңдайды


	
	мұғалім мұқият тыңдайды

	Оқушылар  мұғалімге бетпе-бет отырады


	
	оқушылар бір-біріне бетпе-бет  отырады


   Сабақ барысында осы жеті модуль бойынша дәстүрлі сабақ беру әдісін мүлдем өзгерттім. Осы мақсатты алға қойып, өз тәжірибеме оқытуды жаңаша ұйымдастыру, оқушылардың биология-химия пәніне деген қызығушылығын арттыру мақсатында әр бір сабағымды түрлендіріп өткізуге тырыстым. Әр сабақта оқушыларға оқу үдерісінің барлық аспектілеріне белсенді қатысу керек: олар өздерінің болжамдары мен сұрақтарын құрастырады, бір-біріне кеңес береді, өз алдына мақсат қояды, алынған нәтижелерді қадағалайды, идеялар мен эксперимент жасайды және қателер оқудың ажырамас бөлігі екенін түсіне отырып, тәуекелге барады. Мұғалім сабақта оқушыларға көп уақытты дәріске арнамай, оқушылардың ақпаратты жақсы меңгеруі үшін  сабақтың практикалық, білім беру, талқылау, көрсетілім кезеңдеріне көп көңіл бөлуі керек. Өйткені осы кезеңдерде  берілген ақпараттарды оқушылар өздері ізденіп, жақсы қабылдайды, әрі есінде сақтайды.[3] Оқушылардың ақпаратты  қаншалықты  сақтайтының  мына  «Оқу пирамидасы» сызбасынан  көруге болады:
Оқушылардың алған ақпаратты сақтауының орташа пайызы
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                                                                     практика

                                                                                            білім беру

                                           Оқу пирамидасы

     Әр сабағымды жоспарлаған кезде осы «Оқу пирамидасын» ескере отырып,   оқыту мен оқудағы жаңа тәсілдер модулінде оқушыларды қалай оқыту керектігін жоспарлаймын. Сабақта оқушыларды ынталандыру мақсатымен әр-түрлі тренингтермен топтарға бөлемін. Мысалы: «Кемпірқосақ», «Салат» ойыны, «Атомдар және молекулалар», әр түрлі етіп топтарға бөлемін. Тақырыпты меңгеру мақсатымен оқушыларға тақырыпты жеке оқытып, одан соң жұппен, топпен талқылатып,оқушыларды ортаға шығарып  тақырыптарын қорғатамын. Сабақты бекіту, қорытындылау кезеңінде «Уақыт шеңбері», «Өкіл», «Жұптық әнгіме» т.б тәсілдерді қолданамын. (Қосымша-1) 
   Осы тәсілдердің бір ерекшелігі - орташа оқитын оқушылар сабаққа ат салысып, өз үлестерін қосуға тырысып жатады. Оқушылар тақырыпты флипчартқа түсіріп жатқан кезде өздеріне ұнайтын әңдерін қойып қоямын. Сонымен қатар, бұл модульде диалог та қарастырылады. Мерсер мен Литлон өз еңбектерінде «Диалог сабақта оқушылардың қызығушылықтарын арттыру мен қатар, білім деңгейінің өсуіне үлес қосатындығын» атап көрсетті. Ал  Выготский  оқыту моделі оқушы диалог құру нәтижесінде білім алады деп жормолдады және когнитивті дамудың, оқушылар өздерінің «Жақын арадғы даму аймағында» (ЖАДА) жұмыс істесе, жақсаратының атап көрсетті. [4]  Сабақта  диалогты қолданып, қиын мәліметтер болса, сыныптастарының немесе мұғалімнің көмегімен орындалады. Яғни оқушылар бір-біріне көмек береді. Бұл модульдің маған ерекше болған жері- сұрақты мен емес, оқушылар бір-біріне қойып білім алады. Биология сабағы ғылыммен байланысты болғандықтан оқушылардың сыни ойлануларына көп мүмкіндік туады. «Сыни тұрғыдан ойлауға үйрету» модулінде  оқушылардың ауызша жазбаша тілдерін дамытуға көп мән беремін.        

   Дарынды және талантты оқушыларға да жұмыс беріп оларды оқушыларға үлгі етемін. Бұл модульде талантты және дарынды балаларға мынадай жеке тапсырмалар беремін:  слайд жасау, жоба жасау,өлең шығару сияқты жұмыстар. Сол кезде дарынды оқушылар қызығып,  жауапкершілікпен  орындап келеді. Сабақ үстінде оқушыларға әуен қою, слайд көрсету немесе слайд жасату ол да бір модуль «Ақпараттық коммуникациялық технологиялар» ( АКТ) -ға жатады. Сабақта слайд көрсетіп,  әуен тындату  «Оқу пирамидасы» бойынша 20 %  ғана болуы керек.

  Дәстүрлі сабақтарда оқушыларға тақырыпты басынан соңына дейін оқып келуге беретінмін, ал қазір  оқушылардың шығармашылық қабілеттері дамуы үшін үй тапсырмасына  шағын эссе жазып келуге, екі-үш сұрақ, қысқа көрініс немесе тақпақ шығарып келуге т.б оқушылардың шығармашылықтарын арттыру мақсатымен тапсырмалар беремін. Сабақты бағалаған кезде оқушыларға «4», «5», «3» деп бағалайтынмын.Бұл бағалауды жиынтық бағалау дейді. Ал ағылшындарда бағалаудың «формативті» түрі басым қолданылады екен. Бұл бағалау «Оқыту үшін Бағалау» немесе «ОүБ» деп аталады. Бұл бағалауда оқушының барлық мүмкіндіктері мен қабілеттерін ескере отырып, оқушыны ынталандыру арқылы ары қарай оқытуға жетелеу. Яғни бірден жиынтық баға қоймай, материалдың игерілмей, қамтылмай қалған тұстарын нақты көрсетіп, толықтырып қайта оқуға бағыттау. Формативті бағалау осындай «+4» беске және «– 5»-ті де толық беске жеткенше жетелеу, яғни бала білімін одан ары жетілдіре түсу болып табылады. 

   Осы жеті модуль бойынша өткізген сыныптардан сауалнама жүргіздім. Сауалнамның мақсаты-оқушыларға  дәстүрлі түрде жүргізілген сабақтар мен жеті модульді қолданып өткізген сабақтың қайсысы ұнағандарын сұрап пікірлерін сұрадым.

 Сауалнаманы жүргізу мақсаты:

 Жаңа әдіспен өтіп жатқан сабақтардың қаншалықты ұнататынын білу.
	Сауалнамаға қатысқандар:
	Сұрақтар:
	Иә
	      Жоқ

	10 оқушы
	1. Биология сабағында,бұрынғы сабақ беру әдісі ұнайма, әлде қазіргі өткізіп жүрген сабақтар ұнайма?
	90%
	10%

	
	2.Сабақта өзінді еркін ұстайсын ба?
	100%
	


	
	3.Топпен жұмыс істеген ұнайды ма?
	100%
	

	
	4. Топпен жұмыс істеудің жақсы,пайдалы жақтары бар ма
	100%
	

	
	5. Сабақта тренинг өткізген  ұнайды ма
	100%
	

	
	6. Бағалау кезінде сыныптастарынды шынайы бағалайсын ба?
	80%
	20%

	
	7.Өз-өзінді бағалаған ұнайды ма?
	20%
	60%

	
	8.Тақырыпты бір-біріне түсіндірген тиімді ме
	100%
	

	
	9. Сабақта диалог құрған немесе үйде сұрақ дайындап келу ұнайды ма
	100%
	

	
	10.Үй тапсырмасына шығармашылық тапсырма берілгенін ұнатасың ба?
	100%
	


     Зерттеу жұмысын бастар алдында жүргізілген сауалнама нәтижелері бойынша  келесі қорытындылар жасауға болады:  Кестеде көріп тұрғандай оқушылардың сабақта топтасып жұмыс істеп, тақырыпты өздері меңгеруді ерекше ұнататының көрініп тұр. Сабақта өздерін еркін ұстайтындарын, өз ойларын ашық, еркін жеткізе алатынын жазған. Сабақта әуен қосуды тек екі оқушы ұнатпайтының айтқан. Ал бағалауға келгенде, оқушылар өз-өздерін бағалау қиындық туғызатының жазған. Өйткені оқушылар бұл әдіспен бірінші жыл ғана жұмыс істейді, сол себептен бағалаумен көп жұмыстар жүргіземін деп алдыма  мақсаттар қоямын.                                                                                                                                                         
  Осы модульдерді игергеннен кейін сабақ беру әдісі де өзгеріп, өзім де, оқушылар да  өзгерді деп айтуға болады. Оған дәлел, оқушылардың оқуға деген қызығушылығы пайда болды, сыныптың барлық оқушылары өз ойларын еркін, толық әрі жүйелі айта білуге үйренді. Ал өзім сабақты қызықты, пайдалы және ұтымды өткізуге тырысып отырамын
Қорытынды
    Қорыта айтқанда, бұрын оқу үдерісі кезінде бар салмақ мұғалімге түсетін. Ол белгілі шеңберде жұмыс жасайтын. Жаңаша оқытудың «Кембридждік» жүйесі бойынша бұл тәсіл біршама өзгереді. Сабақта жаңа  оқыту технологиялары тиімді қолданып, балалардың білімдерінің дамуына, өздерін еркін ұстауға,ойлануға мүмкіндік жасалады. Олар өз беттерімен және өзара әрекеттесе оқып-үйреніп, ортақ бір шешімге келуге бағытталады. 
    Оқушы санасына білімді жүйелі түрде меңгертуіне және оқушының  қабілет деңгейлерін дамытуда осы модульдердің маңызы ерекше екеніне көзім жетті. Бұл модульдер оқушылардың шығармашылық қабілеттерін арттырып, өз бетімен жұмыс істеуге, қорытындылар жасауға,өз-өздерін еркін ұстап, пікірлерін айта білуге, бір-бірін бағалай білуге, жүйелі білім алуға жетелейді.Сабаққа жоспар құрған кезде, өзім үшін жазатынмын, ал енді оқушылардың даму деңгейін, жас ерекшелігін ескере отырып, оларға бейімдеп жазамын. Жеті модульді пайдалану арқылы мынадай нәтижеге қол жеткіздім:
            -  Оқушылар өз ойын еркін айтуға үйренді.
            - Оқушылар бір-бірін тыңдауға үйренді.

            - Оқушылардың сабаққа ынтасы мен білім сапасы артты.  

            -  Оқушылардың жан-жақты ізденуіне жол ашылды.

            -  Өз бетінше жұмыс істеу дағдылары 
қалыптасты.
            - Оқушылар топтасып ынтымақтастыққа үйренді.

   Сабақта жеті модульді қолдана отырып өткізу оқушылардың сыни ойлауларына мүмкіндік жасалатынына көзім жетті. Балалардың пәнге деген ынтасы артып, орташа оқитын оқушылар сабаққа ерекше ат салысып қатысатындарын көрдім. 

   Осы жаңа үлгідегі жеті модульді  зерттеп, саралап  сабақта  қолданамын деп алдыма мақсаттар қоямын.
Қолданылған әдебиеттер:
         1.  [1]-  «Мұғалім журналы»   2013ж  21 бет
2. [2]-« Мұғалімдерге арналған нұсқаулық»   12-бет
3. [3]- «Мұғалімдерге арналған нұсқаулық»   34-бет 
4. [4]- Нұсқаулық 39-бет

5. Made by Mike Gershon – mikegershon@hotmail.com 
Қосымша -1

                   Сабақта қолданылатын жаңа тәсілдер:

 «Уақыт шеңберінде»

Мақсаты: 

Идеялар, тәжірибелер және ойлармен бөлісу. Өз-өзіңді және басқаларды  түсіну алға бастыру. Топ сұрақтарын құрастыру. 

Ұйымдастыру: 
Барлығы орындықта немесе еденде өз еркілерімен  шеңбер құрып отырады. Сөйлеуші ғана ұстайтын зат бар (мысалы, доп, жұмсақ ойыншық ). 

Жаттығудың сипаттамасы: 
Мұғалім оқушылар сияқты орындықта немесе еденде отыр. Бұл мына  ерекше сынып тапсырмасында мұғалімнің директор емес, делдал екенін білдіреді. Мұғалім Уақыт шеңберіндегі  құрылымдық ережелерінің  сақталуына, әр оқушының эмоциясын қорғауға және лайықты  тапсырмаларды дайындауға жауапты. Егер оқушылар ережелерді үнемі бұза берсе, мұғалім тапсырманы аяқтауға дайын болуы керек.  

Уақыт шеңберіндегі ең маңызды ереже – талқылауға барлығы түгелдей қатысулары керек. Бұл бірініші болып өткізілуге тиісті тапсырмалардың бірі.  Негізгі  үш ережені талқылау керек: 

· Тек біреу ғана сөйлеу керек – әңгіме тақырыбы ережелердің сақталуына  мүмкіндік туғызуы керек.  

·  Егер сіз бір тақырып аясында сөйлегіңіз келмесе, «сөзіңізді» басқаға бере аласыз. 

· Ешқандай қатты ескерту болмауы керек. 

«Өкіл»
Мақсаты: 

Белсенді тыңдау, қауым алдында сөйлеу  және  анық баяндау, тәжірибе алмасу және өзара байланысты болу. 

Ұйымдастыру:  

Топтарды сынып бойынша үш-төрттен орналастыру.

Жаттығудың сипаттамасы:
Топ тапсырманы орындап болғаннан кейін, әр топтан бір адам «өкіл» ретінде таңдалып, түсіндіріп және  жинақтау үшін, және басқалардың идеяларын анықтау үшін басқа топқа жіберіледі. Сосын не білгенін айту үшін өкіл өз тобына қайта оралады. Бұл зеріктіретін және қайталана беретін «өз тобына хабарлау» әдісінен аулақ болу үшін қолданылатын тиімді әдіс. Сондай-ақ бұл өкіл тілін қолдануға және белсенді тындаушылар тобын құруға жағдай жасайды .
«Сұрақтар шеңбері»
 Максаты:
Идеяларды  білдіру,тыңдау машықтарын  дамыту,барлық  қатысушылар  қатыса  алады, оқыту  ортасын  түзету. 

      Ұйымдастыру: 

Жеңіл  орындықтар болғаны  абзал 

      Бұл қалай  жұмыс істейді: 
Бұл әдіс бойынша  оқушылар  кезекпен  сұрақ  қояды. Оқушылар төрт немесе бес адамнан шеңберлер  құрады. Тақырып және  ойлануға  біршама уақыт  беріңіз. Сосын  талқылауды  бастаңыздар, әр  оқушы  үш минут (немесе басқа уақыт ) үзбей сөйлейді. Бұл уақытта ешкімге  еш нәрсе  айтуға  рұқсат етілмейді. Барлығы  айтарын  айтып  болғаннан кейін. Шағын топ үшін және ортақ талқылау үшін тақырыпты ашыңыз.  Оқушы сөзін, өз  ойымен  емес  алдында  айтып кеткен оқушының  айтқанымен құру керек, сондай-ақ олар жаңа идеялар келтірмеу керек. 

«Еркін талдау»
Мақсаты: 

Оқушының  көш басшылығын, жауаптылығын мадақтау, мұғалімнің  материалды  қайта  қолданудан  аулақ болуы. 

Ұйымдастыру: 

Топтар немесе барлық  сынып ,шеңдер,үстел немесе орындықтар. 

Жаттығудың сипаттамасы:
Бұны  шағын  топта  қалай болса, сондай  ақ барлық  сыныппен  орындауға  болады. Құрылымы  болмағандықтан,бұндай  талқылауда  көмек  керек  болуы  мүмкін.  Көмекті  мұғалім  көрсете алады , бірақ жұмыс  топтарда  өтсе  мұғалім  барлық  топқа  үлгермеуі  мүмкін . Нұсқа ретінде бір оқушыны көмекші  болуды сұрауға болады, бұл техника оқушыны, ол оқушы әрекеттерінің оң тәжірибесін алысымен пайдалануға және  осы рольдегі мінез-құлқының негізгі аспектілерін талқылауға болады.

«Жұптык әңгіме»
Мақсаты:  

Идеяларды  құрастырып, белсенді тыңдап, бар ойын талқылауға шоғырландыруға  мүмкіндік береді. Жұптарды қолдану оқушыларға сөйлеуге және үлкен топтарда өзін сенімсіз  сезінетін оқушыларға көмектесуге мүмкіндік береді. 

Ұйымдастыру: 

Талқылау кезінде басқа жұптармен қосылып талқылаудан сақтап қалу үшін жұптар арасында аз да болса  арақашықтық сақтаған дұрыс әрі тиімді болмақ. 

Жаттығудың сипаттамасы: 
Оқушылармен талқылау үшін  ынталандыратын немесе  арнайы сұрақтар мен тақырыптарды қолданыңыз. Белсенді тыңдап, жауап беруге жетелеңіз. Тақырыпты белгілеу  үшін  А мен Б атаңыз ( мысалы, А тыңдайды, ал Б сөйлейді, кейін  керісінше. Оқушылардан  олар жеке жауап алғысы келетін сұрақ қоюды  сұраңыз, кейін бұл сұрақ жұпта талқыланады. Әр жұпқа мақсат  қойыңыз  – мысалы, мынаған жауап беріңдер. 

“Жигсо- II” стратегиясы.

1. Оқушыларды үй топтарына 4 адамнан бөлеміз.(Оқушы санына байланысты). Жаңа тақырып жайында не білетіндерін ортаға салады,жазады.

2. Оларға 1-4 дейін нөмір бөлеміз.

3. Сол нөмірлері арқылы 4 жұмыс тобын құрамыз.

4. Мәтін немесе тапсырма тұтас бәріне таратылады, жеке оқытылады.

5. Әр жұмыс тобына эксперт парақтары таратылады.

6. Эксперт парақтары бойынша жауаптары дәптеріне жазады.

7. Қайта үй тобына оралады.

8. Алдымен 1 эксперт парағынан бастап жауаптарын тобына түсіндіреді.

9. Әр үй тобында экспет парағы бойынша сұрақтар талданып болған соң, алғашқы жазғандарына басқа түспен толықтырулар енгізіледі.

10. Ортадан 1 спикер қорғайды. 

«ТВ шоу»
Мақсаты: 

Көптеген сөйлеу мен тыңдау,көптеген оқушылар (және  мұғалімдер!) үшін жеңіл, көру  және  тыңдау,    салыстыру  нүктелері. 
Ұйымдастыру: 

Сіз қандай  шоу  көрсеткіңіз келетініне байланысты. 
Бұл қалай  жұмыс істейді: 
Мұғалім  жүргізуші  оқушылармен , түрлі кейіпкерлермен сөйлескендей  тақырыпты  талқылайды. Аудитория сұрақтар қояды, талқылауға  қатысады, құрдастар бағалайды және т.б. Бұл  Ньюзнайт, Опра, Паркинсон, Монтель және т.б. стилінде болуы  мүмкін. Панель отбасылық және т.б. күйіндегі  шоу. 

«Стикерлермен диалог»

Мақсаты: 

Көптеген сөйлеу мен тыңдау,көптеген оқушылар (және  мұғалімдер!) үшін жеңіл, көру  және  тыңдау,    салыстыру  нүктелері. 
Ұйымдастыру: 

Сіз қандай  шоу  көрсеткіңіз келетініне байланысты. 
Бұл қалай  жұмыс істейді: 
Мұғалім  жүргізуші  оқушылармен , түрлі кейіпкерлермен сөйлескендей  тақырыпты  талқылайды. Аудитория сұрақтар қояды, талқылауға  қатысады, құрдастар бағалайды және т.б. Бұл  Ньюзнайт, Опра, Паркинсон, Монтель және т.б. стилінде болуы  мүмкін. Панель отбасылық және т.б. күйіндегі  шоу. 

«Айналмалы  бекеттер»

Мақсаты: 

Басқа  біреулержің  идеяларын құру,тақырыпты  немесе сұрақты,  белсенді және енжар толықтай  талқылау. 

Ұйымдастыру: 

Ынтасы бар, қант қағазы және   қалам бар  бөлмеде  бекеттер сериясы   (немесе топқа  түрлі түсті карандаштарды таратып –  кім ен салғанын  қадағалау  керек) 

Как это работает: 
Әр шағын топты бекетте орналастырып , арандататын  сұрақты  талқылауға және ойларын  қағазға немесе тақтаға  жазуға  10 минут беріңіз.Уақыт аяқталғанда  топ басқа  бекетке ауысып  алдағы  топтың жұмысын  жалғастырады. Ауысу әр10 минут сайын болып тұрады,әр топ барлық позицияларда  болып  шыққанға  және барлық топтардың  ойларын  ойлап  шыққанға дейін   жалғаса береді.

«Үш қадамды сұхбат»

Мақсаты: 

Идеялар мен ойларды  дамытудың  құрылымдық әдісі 

Set Up: 

Төртеуден табандық 

Бұл қалай  жұмыс  істейді: 
Төртеуден  топтарды  жұптарға  бөліңіздер: А және Б, В және Г. 1 қадам А сұхбаттайды Б, ал В сұхбаттайды Г. 2 қадам керісінше. 3 қадам әр оқушы өз жұбы туралы  ақпаратпен төрт адамдық топта  бөліседі. 
Қосымша-2
Биология пәні бойынша сабақ үлгілері

Сынып: 6
	Сабақтың тақырыбы
	Күні,  уақыты
	Сынып 

	Өсімдіктердің өсімді( вегетативті) мүшелері.Тамыр бөімдері
	15.10.12

Сабақ ұзақтығы 45 минут
	6 

Оқушылар саны 10

	      Тренинг өткізу: Сабақ басында   оқушыларды мозайкалар  атты жаттығу арқылы  2 топқа бөлінеді. 

	Үй тапсырмасын сұрау:  Топ ішінде оқушылар бір-бірне сұрақ қояды. Диолог

	3)        Сабақтың мақсаты: Оқушылардың тамырдың құрылысын, оның жүйелерін, бөлімдерін оқып үйрену. Өсімдіктердің тамырларының құрылыстарын айыра білуге дағдыландыру.

Міндеттері:1) Оқушыларды өз ойын жинақтай алуын, еркін жеткізуін, белсенділігі мен іздемпаздығын дамыту, сабақта алған білімдерін, тиімді қолдана білуін дамыту.

	4)      Қызығушылығын ояту
	Тренинг арқылы, сұрақ-жауап барысында слайд арқылы

	5)     Мағынаны тану:


	 Үй тапсырмасын қайталай отыра жаңа тақырыпты ашу.Тамыр туралы слайд көрсетемін. СТО- бойынша жұмыс ұйымдастыру, сұрақ-жауап.

Топ құру. тақырып бойынша  топтар дайындалып кітапты  оқиды. , сол мәтінді топ ішінде талқылап, суретін салу немесе презентация жасау, сынып алдында қорғау.Топпен бағалау, кері байланыс.

	 6)   Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті 

	Үй жұмысын қайталау:Өткен сабақты жаңа сабақпен байланыстыру:


	Джиксо стратегиясы бойынша жұмыс жүргізліеді


жанұя  тобы                                                                                           жұмыс топтары

Сұрақ жауап ,  талдау, талқылау.

	1-тапсырма: Әр топқа әртүрлі тапсырма беріледі.

1 топ. Тамыр және тамыр жүйесі
	 Пікір алмасады 

 Қорғайды 

Толықтырады.

 Бір топ жауаптарын бергенде келесі топтар қысқаша түрде өздерінің дәптерлеріне жазып отырады.



	2 топ. Тамыр бөлімдері
	

	2-тапсырма: Жаңа тақырыпты қорытындылау: 

Әр топқа суреттері бар карточкалар беріледі.Оқушылар топ болып орындайды.


	Жаңа сабақ бойынша ойларын жинақтап, қорытындылау. 

            1-топ                                       2-топ

	7)        Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушы іс әрекеті

	бақылайды
	әр топ өз жұмысын қорғайды (таныстырады)

	толықтырады
	Сұрақ-жауапта, ойын аша алмағанда.

	ынталандыру
	Жауаптарын

	талдау жасау
	2 топтың жауаптары жинақталған кезде.

	8)          бағалау, кері байланыс
	Өзін-өзі бағалау

	9)        Қорытындылау.

Тамыр туралы диолог жасау немесе сценка қойып береді


	Критерий бойынша

Жинақтауы

Ұйымшылдығы

Шығармашылығы

Салыстыруы

Сто пайдалануы


	Сабақтың тақырыбы
	Күні, уақыты
	Сынып 

	Тамыр –өсімдіктің қоректену мүшесі.Тыңайтқыштар. 
	Сабақ ұзақтығы 45 минут
	6 «а»

Оқушылар саны 8

	      Тренинг өткізу: Сабақ басында оқушыларды түстерге байланысты екі топқа бөлемін

	Үй тапсырмасын сұрау: тамыр типтерімен бөлімдеріне байланысты оқушылар шағын қойылым көрсетеді.диолог



	3)        Сабақтың мақсаты:  Оқушыларға тыңайтқыштардың түрлерін және олардың пайдасы мен зияның үйрету.

Міндеттері:1) Оқушыларды өз ойын жинақтай алуын, еркін жеткізуін, белсенділігін, сабақта алған білімдерін, тиімді қолдана білуін дамыту.

	4)      Қызығушылығын ояту
	Слайд көрсетемін, сұрақ- жауап.

	5)     Мағынаны тану:


	 Далада өсіп тұрған өсімдікті әкеліп көрсету сол арқылы сабақтың тақырыбын ашу. жұмыс ұйымдастыру, сұрақ-жауап.

Топ құру. тақырып бойынша  1. Жеке жұмыс  2 жұппен жұмыс. 3. Топпен жұмыс,  суретін салу ,сынып алдында қорғау, пікір талас .Топпен бағалау, кері байланыс.


1 топ                                                                                                     2 топ

Пікір талас

	 6)   Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Үй жұмысын қайталау:

Слайд көрсетемін


	талдау 

толықтыру

тұжырымдау



	1-тапсырма: Әр топқа әртүрлі тапсырма беріледі.

1 топ. Минералды тыңайтқыштар

Минералды тыңайтқыштарға азот, фосфор, калий жатады. Оларды адамдар өздері белгілі мерзімде шашады.Фосфор жетіспесе жемістің түзілуі баяулап, салмағы кемиді.калий жетіспесе, өсімдік аласа болып өседі.азот жетіспесе,  өсімдік баяу өсіп, жапырақтары  бозара бастайды.

 Ал органикалық тыңайтқыштарда мысалы егер қйларды көп мөлшерде қосып жіберсе, өсімдіктер күйіп қалуы мүмқін. Т.б
	Топпен берілген тапсырма бойынша жауаптың кез-кезген түрін қолдануға болады (сурет салу, презентация жасау, көрініс көрсету, өлең жолдарын шығару т.б.) 

Пікір алмасады

Қорғайды

Толықтырады.

Қорытындылайды



	2 топ. Органикалық тыңайтқыштар
Бұларға қи, құс сыңғырығы, шымтезек, қара шірік жатады.

Микроорганизмдер қиды әбден шіріткен соң ғана өсімдіктер  оңай сіңіреді. Қарашірігі мол  топырақта өсімдіктер жақсы өседі.

Ал минералды тыңайтқыштар химикаттар әрі жасанды болады .олар қолға тиіп кетсе ашытып күйдіреді.Иістері өткір болады.


	

	Қорытынды: 

Сурет арқылы қорытып шығады.
	Сабақ бойынша ойларын жинақтап, түйіндеп, 

қорытындылау. 



	7)        Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушы іс әрекеті

	бақылайды
	әр топ өз жұмысын қорғайды (таныстырады)

	толықтырады
	Сұрақ-жауапта, 

ойын аша алмағанда.

	ынталандыру
	жауаптарын

	талдау жасау


	2 топтың жауаптары жинақталған кезде.

	8)          Бағалау, кері байланыс
	Бағалау парақтары таратылады оқушылар бір-бірін бағалайды.

БББ бойынша оқушылар ауызша ойларын айтып шығады.

	9)        Қорытындылау.

Оқушылар тыңайтқыштар туралы эссе жазып келу.

	Критерий бойынша 

Қайда, қашан қолданылады

Ұйымшылдығы

Шығармашылығы

Салыстыруы

Сто пайдалануы


	Сабақтың тақырыбы
	Күні, уақыты
	Сынып 

	Біржасушалылардың табиғаттағы және адам өміріндегі маңызы
	13.03.13

Сабақ ұзақтығы 45 минут
	6 «а»

Оқушылар саны 10

	      Тренинг өткізу: Сабақ басында   оқушыларды  амеба, кебісше, эвглена суреттерімен  3 топқа бөлінеді.  1мин

	Үй тапсырмасын сұрау:   Екі сұрақтан бір-біріне қояды. Диалог.    5 мин



	3)        Сабақтың мақсаты: Оқушыларға қарапайымдардың зиянды жақтары мен пайдалы жақтарын үйрету.

Міндеттері:1) Оқушыларды өз ойын жинақтай алуын, еркін жеткізуін, белсенділігі мен іздемпаздығын дамыту, сабақта алған білімдерін, тиімді қолдана білуін дамыту.

	4)      Қызығушылығын ояту
	Слайд көрсетемін слайда жұмбақ жасырылады   1 мин



	5)     Мағынаны тану:   15- мин

1топ: Дизентерия амебасы

2-топ:  Безгек паразиті

3-топ:  Лейшмания 
	 Үй тапсырмасын қайталай отыра жаңа тақырыпты ашу.  Парақтар таратылады  біржасушалылар туралы  білгендерін тез арада жазып береді. 

Топ құру. Топ ішінде ғалымдар жұмыс істйді. Әр топтағы ғалымдар профессорды сайлап алады. Профессор басқарып бақылап отырады,кеңес береді, сабақ соңында бағалайды.

Мына жоспар беріледі:
1. Жеке жұмыс

2.жұппен жұмыс

3. топпен жұмыс .  Топпен жұмыс істеп жатқан кезде профессорлар басқа топтарға барып мәлімет алып өз зерттеушілеріне  қысқаша айтып береді.

4.Флипчартқа сурет салу.      Әуен қосамын.



	 6)   Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Үй жұмысын қайталау:

1- Тапсырма: Қозғалу мүшелерін жаз. 2мин

2- Тапсырма:

3-  Қарапайымдардың қасиеттерін сипаттандар.                         2мин

3-тапсырма:  Әр топқа амеба, кебісше, эвгленаның суреттерін беремін. Оқушылар әр мүшелерін белгілеу керек.                             3мин


	1топ
                                                              2топ                                         3 топ

Сұрақ-жауап

талдау 

 Біржасушалылардың  бос орындарына  мүшелерін  жазады.

	 Уақыт шеңберінде отырып сабақ туралы  әңгімелесеміз.                                               8мин


	Жаңа сабақ бойынша ойларын жинақтап, қорытындылау.

    



	7)        Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушы іс әрекеті

	Бақылайды 
	әр топ өз жұмысын қорғайды (таныстырады)

	Толықтырады 
	Сұрақ-жауапта, ойын аша алмағанда.

	Ынталандыру 
	Жауаптарын

	Талдау жасау
	3 топтың жауаптары жинақталған кезде.

	8)          бағалау, кері байланыс          5 мин
	Профессордың бағалауы

	9)        Қорытындылау.

Уақыт шеңберінде.

Үй жұмысы:

 Тазалық тақырыбына эссе жазу. 2 мин


	Критерий бойынша 

Жинақтауы

Ұйымшылдығы

Шығармашылығы

Салыстыруы

Сто пайдалануы


	Сабақтың тақырыбы
	Күні,  уақыты
	Сынып 

	Жемістер
	05.02.13

Сабақ ұзақтығы 45 минут
	6 «а»

Оқушылар саны 10

	      Тренинг өткізу: Сабақ басында оқушыларды   салат ойыны арқылы 3 топқа бөлемін.

	Үй тапсырмасын сұрау:   Жұмсақ ойыншықты  сұрақ қойып лақтыру арқылы қайталайды.

	3)        Сабақтың мақсаты: Жемістердің түрлері мен  бөліну ерекшеліктері туралы білу, үйрену.

Міндеттері: 1) Оқушыларды өз ойын жинақтай алуын, еркін жеткізуін, белсенділігі мен іздемпаздығын дамыту, сабақта алған білімдерін, тиімді қолдана білуін дамыту.

	4)      Қызығушылығын ояту
	Ағаштың өркендерін топтарға беремін. Сұрақ-жауап


                         жемістер




	5)     Мағынаны тану:


	 Өкіл тәсілі бойынша  топқұрып өткізу.

1. Өкіл таңдалады

2. Басқа топқа барып мәлімет алады.

3. Өз тобына келіп айтып береді.

                   



.Топпен бағалау, кері байланыс.

	 6)   Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Үй жұмысын қайталау: Өткен сабақты жаңа тақырыппен байланыстыру. Слайд көрсету.
	талдау 

толықтыру

тұжырымдау

	Қорытынды: 

Парақтар таратып тапсырма беремін
	Сабақ бойынша ойларын жинақтап, түйіндеп, 

қорытындылау. 



	7)        Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушы іс әрекеті

	Бақылайды 
	әр топ өз жұмысын қорғайды (таныстырады)

	Толықтырады  
	Сұрақ-жауапта, 

ойын аша алмағанда.

	Ынталандыру 
	жауаптарын

	Талдау  жасау  

	3 топтың жауаптары жинақталған кезде.

	8)          Бағалау, кері байланыс
	Өзін-өзі бағалау, 3 топ бір-бірін бағалау

	9)        Қорытындылау.

Суреттерін салып ,ссол арқылы бір-біріне сұрақтар дайындап келу.
	Критерий бойынша 

Жинақтауы; Ұйымшылдығы; СТО пайдалануы


	Сабақтың тақырыбы
	Күні, уақыты
	Сынып 

	Бір  жасушалылардың табиғаттағы және адам өміріндегі маңызы
	13.03.13
Сабақ ұзақтығы 45 минут
	6 «а»

Оқушылар саны 10

	      Тренинг өткізу: Сабақ басында   оқушыларды  амеба, кебісше, эвглена суреттерімен  3 топқа бөлінеді.  1мин

	Үй тапсырмасын сұрау:   Екі сұрақтан бір-біріне қояды. Диалог.    5 мин


	3)        Сабақтың мақсаты: Оқушыларға қарапайымдардың зиянды жақтары мен пайдалы жақтарын үйрету. Біржасушалы жәндіктердің табиғаттағы, адам өміріндегі маңызын, паразит жәндіктер қоздыратын аурулар және олармен күресу жолдарын түсіндіру.

Дамытушылық: Оқушылардың танымдық қабілеттерін дамыту, ой-өрісін кеңейту, есте сақтау дағдысын қалыптастыру. Пәнге деген қызығушылығын ояту. Еркін сөйлеп, ойын жеткізуге, салыстыра білуге үйрету.

Тәрбиелік: Жаңа білімді игерте отырып, санитарлық-гигиеналық тәрбие беру
Міндеттері:1) Оқушыларды өз ойын жинақтай алуын, еркін жеткізуін, белсенділігі мен іздемпаздығын дамыту, сабақта алған білімдерін, тиімді қолдана білуін дамыту.

	4)      Қызығушылығын ояту
	
Слайд көрсетемін.  1 мин



	5)     Мағынаны тану:   15- мин

1топ: Дизентерия амебасын талқылайды.
2-топ:  Безгек паразитін талқылайды.
3-топ:  Лейшмания тақырыбын талқылайды.
	 Үй тапсырмасын қайталай отыра жаңа тақырыпты ашу.  Парақтар таратылады  біржасушалылар туралы  білгендерін тез арада жазып береді. 

Топ құру. Топ ішінде ғалымдар мен зерттеушілер  жұмыс істейді. Әр топтағы зерттеушілер ғалымдар  сайлап алады. Ғалым  басқарып бақылап отырады,кеңес береді, сабақ соңында бағалайды.

Мына жоспар беріледі:
1. Жеке жұмыс

2.жұппен жұмыс

3. топпен жұмыс 
4.Флипчартқа сурет салу.      Әуен қосамын.



	 6)   Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Үй жұмысын қайталау:

4- Тапсырма: Қозғалу мүшелерін жаз.
      2-тапсырма:  Қарапайымдардың қасиеттерін сипаттандар.        4-мин                 
3-тапсырма:  Әр топқа амеба, кебісше, эвгленаның суреттерін беремін. Оқушылар әр мүшелерін белгілеу керек.                             3мин

	
Сұрақ-жауап

талдау 

 Біржасушалылардың  бос орындарына  мүшелерін  жазады.

	 Уақыт шеңберінде отырып сабақ туралы  әңгімелесеміз.                                               8мин


	Жаңа сабақ бойынша ойларын жинақтап, қорытындылау.


    Оқушылармен

Сабақ жөніңде әңгімелесу.


	7)        Мұғалім іс-әрекеті
	Оқушы іс әрекеті

	бақылайды
	Әр  топ өз жұмысын қорғайды (таныстырады)


	Толықтырады 
	Сұрақ-жауапта, ойын аша алмағанда.

	Ынталандыру 
	Жауаптарын

	Талдау жасау 
	3 топтың жауаптары жинақталған кезде.

	8)          бағалау, кері байланыс          5 мин
	Ғалымның  бағалауы

	9)        Қорытындылау.

Уақыт шеңберінде.

1. Үй жұмысы: «Ауырып ем іздегенше, ауырмаудың жолын ізде» деген халық нақылын қалай түсінесің?

 Тазалық тақырыбына эссе жазу. 2 мин


	Критерий бойынша 

Жинақтауы

Ұйымшылдығы

Шығармашылығы

Салыстыруы
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